

胡适痛苦的一段婚外情



曹诚英

包办婚姻造成的苦果

在胡适无奈地与母亲包办的江冬秀结婚后，他的耳畔回荡着无数的惋惜和哀哭声。夜深人静，胡适望着月光下沉睡着的年轻但在他看来有些庸俗的小脚女人江冬秀的面庞，他的心底泛起波澜。他有了些不甘心。他陡然渴望能有一场真正意义上的爱情，这时，他想到了仍然在美国的红颜知己陈衡哲，他能够感受到她时时抛射过来的浓情，但他负了她。他又想到了他婚礼上的伴娘，一个娇小可人的姑娘“娟”。

“娟”是曹诚英的小名，字佩声，她是胡适三嫂同父异母的妹妹。给江冬秀做伴娘时，她15岁了，在当年那个年代，也算是个大姑娘了。虽然胡适没有在日记里记载这次见面，但可以推定，这是他回国后与曹诚英的第一次见面。

婚礼之后，胡适和曹诚英各过各的生活。曹诚英于

1918年和父母包办的胡冠英完婚，嫁到邻村的胡家。曹诚英曾留学美国的哥哥曹诚克非常痛恨包办婚姻，对父母包办妹妹的婚姻，更加深恶痛绝。尽管他最终无力阻挡妹妹嫁给胡冠英，但他极力鼓动诚英外出求学。

1920年春天，曹诚英考入浙江女子师范学校。与她同行的，有她的丈夫胡冠英，还有同乡、后来的“湖畔诗人”汪静之。胡冠英的姐夫程仰之，他们三人同学于浙江一师。胡冠英家本就不满于儿媳出外求学，更恼怒于她结婚三年都未能给胡家开枝散叶。在1922年冬，他们强行给儿子冠英娶了小老婆，曹诚英愤而提出离婚。

通过书信结下情缘

胡适与曹诚英虽然自婚礼后一直未再见面，但他们一直都有书信往来。曹诚英对胡适比较崇拜，时常去信请教问题。胡适本乐于助人，对方又是三嫂的妹妹，还曾是夫人的伴娘，自然比一般人要亲近得多，对她也就热心得多。当严修等人请胡适为白话《聊斋》作序时，他借故推托；当华文学校校长请他去演讲时，他也推托；与此同时，他即应曹诚英之请为《安徽旅浙学会报》作序。

1923年，胡适赴杭居住于烟霞洞。从6月9日起直到9月8日，现存的胡适的日记，没有任何内容。但是，从9月9日起，他的日记中特别注明了“山中日记”，比较详细地记录了他与曹诚英的“神仙眷侣”般的生活。6月24日，胡适孤身住进烟霞洞。可想而知，曹诚英经常到烟霞洞看望胡适。至于曹诚英是何日开始留宿烟霞洞的，目前比较一致的说法是在7月29日他们同

在西湖南高峰看日出之后。两天后，胡适作诗一首“南高峰看日出”，在引言中，他说：“七月二十九日晨，与任百涛先生曹佩声女士在西湖南高峰看日出。后二日，奇景壮观犹在心目，遂写成此篇。”

胡适此次赴杭的主要理由是由养病。前一阵子，他的老毛病（坐骨直肠脓肿）又复发了，很痛苦。病虽然治得差不多了，但身体还是虚弱。如今，炎热的夏季过去了，身体也恢复了，也该回去了，他毕竟是有工作的人，容不得就此躲藏在世外桃源中悠然度日。

12月27日，妻子江冬秀来到胡适的身边。也许是烦闷，胡适日记自1月27日以后就中断了，时间长达一年。1925年1月25日，他补记了一份“1924年的年谱”，其中将《小诗》定为“最得意的一首小诗”。其实无论从诗的技巧上还是内容层次上，这首诗不一定称得上最好，但因为诗里渗透了他对曹诚英的一份情，所以他自认为“最得意”。

离婚不成反遭报复

整个1925年，胡适的日记记得很简单。但是，在这一年中，却发生了一件大事。这件事的本身是胡适在日记里刻意回避的理由。这年7月，他收到曹诚英的一封信。这封信的封面是用英文写的“北京大学胡适博士收”，实际上它是由曹诚英的哥哥曹诚克自天津转的。当时，曹诚克在南开大学任教授。该信的邮戳显示，发信邮局是“天津府”。为什么要这样呢？从信中的内容看，曹诚英似乎在担心被别人知道他俩的关系。这样的偷偷摸摸很让胡适痛心，他能感受到曹诚英不得不做一个无名无份的地下情人的委屈。于是，胡适向江冬秀提

出离婚！

江冬秀反应的激烈大大出乎胡适预料。她拿着剪刀要刺胡适，被人拦下后，又冲进厨房拿了把菜刀，威胁胡适说：“你要离婚可以，我先把你两个儿子杀掉！我同你生的儿子不要了！”胡适相信他那“庸俗的”妻子能够说得做得，就这样，胡适妥协了。

不久，曹诚英考入南京中央大学农学院，与后来的物理学家吴健雄、生物学家吴素萱同学。再后来，由胡适推荐，她考入胡适当年就读的美国康奈尔大学农学院。藕断丝还连。胡适与曹诚英分手却并不绝情，他俩一直有来往。这在胡适日记中也有体现。

曹诚英学成回国后，曾在四川大学农学院任教，结识了曾某，并决定结婚。可是节外生枝，曾某的亲戚与江冬秀相熟，闲聊中透露了此事。江冬秀抓住了这个报复机会，也不顾丈夫的面，将他与曹诚英的旧情翻了出来。曹某“丑事”很快传到了曾某的耳朵里，他随即取消了婚约。

伤心欲绝的曹诚英在1939年的“七夕”之夜，给正在美国任驻美大使的胡适寄去一封信后，愤而登上峨眉山，准备出家当尼姑。胡适是通过吴健雄的来信知道一切的，他很感伤。远隔重洋，胡适纵然也牵肠，但却无能为力，他只有通过友人不停地探询曹诚英的讯息。

得知妹妹要做尼姑，曹诚克即赴峨眉山苦劝，不惜动用“结婚不成可以单身”这样的极端说辞，终于劝得曹诚英下了山。这样的打击摧残了她的身体，她终于病倒。

文章摘自《时代秘闻：日记的胡适》

二战中的糗事

一、日本袭击珍珠港时，美国的海军司令的姓名是辛克斯，英文中和“击沉我们”发音相同；美陆军第45步兵师的吉祥物是纳粹标志的万字符；而希特勒的私人专列的名字是“美国”，以上3点因为影响恶劣很快被各自纠正。

二、战斗机所装的弹药里，每5发中就有一发是曳光弹（含磷，可以像烟火般显示弹道轨迹，以方便瞄准目标），但这显然是个错误。因为曳光弹在长距离上有不同于普通子弹的弹道特性，所以如果你的曳光弹击中目标，说明你射出的其他80%的子弹都打空了。更糟糕的是，曳光弹能让你的目标清楚地发现是谁、在哪里向他

射击。最糟糕的还不止于此，如果你把曳光弹都装在弹仓尾部，那么你射出曳光弹之刻，就是你的敌人知道你已没有子弹之时。所以放弃使用曳光弹的部队发现，他们命中率和损失率分别上升和下降了两倍。谁发明了这么糟糕的东西？

三、德国U-120号潜艇的沉没原因，竟然是艇上的一个抽水马桶操作失灵。值得说明的是，造于1938年的U-120潜艇本来是准备卖给当时的中国国民党政府的，可是1939年德国与日本成为“盟友”，所以拒绝将此潜艇卖给国民党政府，否则“中招”的很可能就是国民党海军了。

摘自：《看世界》

全世界的男人只有16种

英国基尔大学的性别研究专家怀特·黑德博士在其新书《千面男性》中指出，普天下的男性可以归纳为16种。这位专家希望给女性一点指引，让她们更好地了解男士选择男士。

美少年：爱自己的体魄，有一身古铜色皮肤。

好胜者：事事争先，爱竞争。

猎人：性感但危险，处处留情。

型男：重视时装潮流，在意自己的打扮。

企业雇员：大公司的忠心员工，事事但求稳定。

“机”佬：科技发烧友，与世隔绝。

小丑：爱惹人注意和令别人开心，但自己常觉得孤单。

开明的人：支持女权，政治正确，知识广博。

怒汉：易怒，不懂得别人的感受。

“默多克”：像拿破仑般

野心勃勃，做事冷酷无情。

原始人：反对女权，两性观念陈旧。

冒险者：乐观，户头常常透支，喜欢碰运气。

情圣：深懂追求女性的招数，但心里不爱她们。

老顽童：长不大的老男人，爱好嬉闹玩乐。

军人：外表刚强，内心脆弱，容易失控。

“玩具熊”：敏感易受伤害，愿意听你倾诉，但不性感。

黑德博士根据哲学及社会学的理论，列举了多种男性类型，解释他们为何这一刻还表现得勇敢忠诚，下一刻却犹豫和焦虑起来；为何在朋友面前是大男人，在母亲面前却像只小猫；为何他们心里很爱子女，但却从不说出口。他的新书中还指出，男士的性格也可随年龄的改变而改变

吴明 来源：中国妇女报

德国没有高考这回事

经常有朋友问，德国最好的大学是哪一所？这是一个无法回答的问题，慕尼黑大学、慕尼黑工大、海德堡大学、亚琛工大各有各的长处，你很难一言以蔽之，说哪所大学在德国排第一。即使是德国媒体制作的大学排行榜，也是以专业作为标准来排名的，综合排名并没有多少人看重，这才是德国的高等教育现实。

大学毕业率仅30%至50%

作为传统欧洲大陆高等教育系统的代表，德国的高等教育以及其入学制度，都和国人所熟悉的英美系的架构存在着根本性的不同——这里没有“高考”，学士和硕士学位制度都是近年来才逐渐普及的；大学执行的是彻底的学分制，也就是说个人完成学业的年限可以自行掌握；大学里

多大年纪的人都有，拖着书包抱着孩子读大学的也不在少数；德国大学执行宽进严出制度，各所大学的毕业率在30%至50%之间，无论是德国人还是外国人，对这样的实际毕业率都有点惨不忍睹的感觉。

德国并没有“高考”这回事，但是这并不意味着进入大学就是件容易的事情。每年想要进入知名大学王牌专业的学生们，同样竞争得头破血流。由于存在医科等热门专业录取人数配额制度，德国中学生想要进心仪的热门专业，不仅需要令人刮目相看的中学毕业考试成绩单，最好还能有足够优秀的海外交流学习经验和出色的实习表现。

分水岭从小学五年级开始

要想知道德国人怎么上大学，就必须从他们的基础教育阶段开始。德国的初级教育体制就和中国有着不同，孩子6岁或7岁开始上小学，经过4年的学习之后，根据各自的

成绩和学习表现，会被分入文理中学、实科中学以及九年制中学。进入文理中学的孩子，以后成为天之骄子的机会大大增加，他们中的大部分都会选择在18至19岁中学毕业后，通过难度颇大的中学毕业考，也就是实际意义上的高等教育入学考试，并申请进入大学；而实科中学的学生则在16到17岁就可以毕业，其中成绩优秀的一部分人可以申请转入文理中学，从而圆自己的大学梦，而更多的人则选择接受职业教育，开始边培训边赚钱；而九年制中学的学生16岁就能毕业，他们理论上也存在可以转入文理中学的可能，但是由于之前的课程难度差距与文理中学实在太大，绝大多数毕业生都只能接受命运的安排。

中学毕业考过关不容易

对于那些顺利渡过4年级这一难关的学生来说，文理中学的日子也不是那么好混

的。几乎所有的父母和老师都会提醒只上半天课的学生（德国中学学制如此，主要课程集中在上午，下午为选修课），不要过分贪玩，13年级的中学毕业考不是那么容易的。

真正的考验，从第11年级就开始了——进入了文理中学的高年级阶段，授课方式发生了改变，转而采用课程制，由学生自行选择其学习课程与重点科目。与之前不同的是，此时学生修习的课程分为基础课程和专长课程，而不再是单纯的兴趣选修，这两类课程也将对中学毕业考试造成重要影响。

中学毕业会考的总科目，根据各州不同规定，共考四至五门学科，必修课程中选择两门作为专长课程，再另加两门基础课程。对于学生家长来说，和孩子一起认真研究厚厚的《中学毕业考说明手册》已经是一件费时费力的事情。难怪记者认识的德国国家都说，其实大学教育从准备中学毕业考就开始了，过不了这一关的人，是绝对不可能适应极为偏重理论化教育的德国大学的。

吴筠 来源：文汇报

轻松控制血压小偏方

炎夏，高血压患者常感到头晕脑胀，还易诱发脑血栓和心脏病。

在日本有个治疗高血压的小偏方相当流行，只需早晨服一剂，就能长效控制血压：将早釉米浸泡四小时，煮熟后冷到37℃时，加上红曲菌种，和匀后密封发酵。一天后取出冲洗四至六遍，晾晒干后碾碎。每日早晨服用一盐勺，3天头痛减轻，失眠、心悸气短等症逐渐消失，一星期左

右将血压降到正常值，并稳定不反弹，服用一段时间后可间歇性服用，5天或者10天一次，血压照样稳定在120/80，效果奇特。

这个偏方经过改良后被国家食品药品监督管理局批准，命名为“压乐”，已在我市成功登陆，现在订购套装，享受29.8元/盒特价，并有超值礼品赠送，患者可拨打400-820-8045咨询详情。

全省版 广告 025-84519772

友情提示：请客户仔细核对方真实现情况，本栏目广告不承诺法律责任的收回！

急聘

船员40名，年薪5-10万元，签合同，办保险，包食宿，即上岗。025-85537260

土耳其人与咖啡的八卦

土耳其咖啡有一个神秘用途——占卜。方法很简单：将喝完的咖啡杯翻过来倒扣在小托盘中，待冷却后，再将杯子正过来，然后根据杯子里咖啡渣形成的图案来讲解未来。据说这种占卜方式虽不能测到10年8年后，却能相当神准地显示出今后1年内的事。我第一次用它“算命”的时候，虽然没能测得什么“天机”，似乎也还算符合自己后来的运势。

第一次占卜的时候，咖啡渣在我的杯中呈现一片混沌的图案，我的土耳其同学却从中看出很多“玄机”。她告诉我，咖啡渣显示在我面前有一座大山，证明我未来要面对很大的挑战，但是山上显示出两条阶梯，证明我并不是无路可走，只要一步步踏踏实实走，最终可以登上山顶，而在我攀爬的过程中，有一位贵人相助。咖啡渣的另一部分则显示我的生活中会出现一场婚礼。

前阵子，难得周末休息，我闲在家中，与土耳其房东太太一起享受了土耳其咖啡，以及咖啡杯中的故事。这次，我看到了土耳其咖啡的烹制过程，它既不是蒸馏式也

不是冲泡式，而是把土耳其咖啡粉和适量的糖放入冷水中，在长柄小锅中用小火慢煮。

喝完咖啡，我迫不及待地要求房东帮忙“算命”，这次我杯中的咖啡渣只覆盖了咖啡杯一边的内壁，我想，这大概是因为我目前工作、生活都非常稳定，没有太多的风浪要预示吧。房东太太说这是她看过最好的，我的嘴笑得都快咧到脑袋后面去啦。

据房东太太称，用土耳其咖啡占卜并非每一个土耳其人都会，这种古老的占卜术来自老一代土耳其人，她小时候看奶奶帮别人占卜，一点一点学会的。

所谓的占卜，大多是给人一种心理上的安慰或指引。无论是土耳其的咖啡占卜，还是中国传统的相术，对我来说，好话统统记下，不好的就随便听听，幸福终究还是要靠自己争取的。

许菁 来源：青年参考

